CHINA REFORM DAILY 中国发展改革报社主办出版 www.cfgw.net.cn

2024.09.11 星期三 今日4版 第7955期

中国改革报为互联网新闻信息稿源单位



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





习近平在全国教育大会上强调

绕 立 德 朝着建成教育强国战略目标扎实迈进

习近平代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席 丁薛祥讲话



代表党中央向全国



第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表。 九月九日,党和国家领导人习近平、李强、蔡奇、丁薛祥等在北京接见参加庆祝 涛

新华社北京9月10日电 全国教育大会9日至10日 在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,建成教育强国 是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、 坚实基础、战略支撑,必须朝着既定目标扎实迈进,

9月10日是我国第四十个教师节。习近平代表党中央, 向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。 李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席会议。

习近平在讲话中指出,教育是强国建设、民族复兴 之基。党的十八大以来,我们坚持把教育作为国之大计、 党之大计,全面贯彻党的教育方针,作出深入实施科教兴 国战略、加快教育现代化的重大决策,确立到2035年建成 教育强国的奋斗目标,加强党对教育工作的全面领导, 不断推进教育体制机制改革,推动新时代教育事业取得 历史性成就、发生格局性变化,教育强国建设迈出坚实 步伐。

习近平强调,我们要建成的教育强国,是中国特色社会 主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、 科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力,为以 中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力 支撑。

习近平指出,建设教育强国是一项复杂的系统工程,需 要我们紧紧围绕立德树人这个根本任务,着眼于培养德智 体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,坚持社会主 义办学方向,坚持和运用系统观念,正确处理支撑国家战略 和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社 会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经 验等重大关系。

习近平强调,要坚持不懈用新时代中国特色社会主义 思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程。不断加强和 改进新时代学校思想政治教育,教育引导青少年学生坚定 马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大 复兴信心,立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。注重 运用新时代伟大变革成功案例,充分发挥红色资源育人

功能,不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。加大 国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体 意识。

习近平指出,要统筹实施科教兴国战略、人才强国战 略、创新驱动发展战略,一体推进教育发展、科技创新、人 才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引,着眼提高创 新能力,优化高等教育布局,完善高校学科设置调整机制 和人才培养模式,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建 设和拔尖人才培养。强化校企科研合作,让更多科技成 果尽快转化为现实生产力。构建职普融通、产教融合 的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能

习近平强调,要坚持以人民为中心,不断提升教育公共 服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多 更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置,推动义务 教育优质均衡发展,逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距。 持续巩固"双减"成果,全面提升课堂教学水平,提高课后服 务质量。深入实施国家教育数字化战略,扩大优质教育资

源受益面,提升终身学习公共服务水平。

习近平指出,要实施教育家精神铸魂强师行动,加强师 德师风建设,提高教师培养培训质量,培养造就新时代高水 平教师队伍。提高教师政治地位、社会地位、职业地位,加 强教师待遇保障,维护教师职业尊严和合法权益,让教师享 有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。

习近平强调,要深入推动教育对外开放,统筹"引进 来"和"走出去",不断提升我国教育的国际影响力、竞争 力和话语权。扩大国际学术交流和教育科研合作,积极 参与全球教育治理,为推动全球教育事业发展贡献更多 中国力量。

李强在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话站 在党和国家事业发展全局的战略高度,全面总结了新时代 教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化,系统阐释 了教育强国的科学内涵和基本路径,深刻阐述了教育强国 建设要正确处理好的重大关系,系统部署了全面推进教育 强国建设的战略任务和重大举措。

》2版

外资医院获准入驻 中国服务业开放再迈一大步

□ 本报记者 赵庆国

丁薛祥作总结讲话。

9月8日,商务部、国家卫生健康委、 国家药监局联合发布《关于在医疗领域 开展扩大开放试点工作的通知》,拟允许 在北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广 州、深圳和海南全岛设立外商独资医院, 但不含中医类医院,也不含并购公立医 院。此外,外商投资企业也获准在北京、 上海、广东三地自由贸易试验区和海南 自由贸易港从事人体干细胞、基因诊断 与治疗技术开发和技术应用。

允许外商来华设立独资医院的消息 一出来,立即成为社会舆论的热点话题。 担忧者认为:一旦外资医院进入,意味着 外国资本"狼来了",它或许会激活市场竞 争,缓解"看病难",但高昂的医疗费用令 人望而生畏,甚至会"传染"国内医院跟风 涨价,加剧已有的"看病贵",更有甚者,一 旦医疗这样的公共服务被外国资本控制, 老百姓看病会更难;乐观者认为:外资医 院的加入将丰富国内的医疗资源,与国际 接轨后将提升国内医院的医疗水平,加之 医药集采,将促使医疗服务价格更趋合 理,让患者享受更优质的诊疗服务。

业内人士认为,有这样那样的担忧、

争论无可厚非。但毫无疑问,既然要深化 改革、扩大开放,就必须学会"与狼共 舞"。外资医院的引进无疑是中国医疗界 的一场主动变革,期待它能发挥"鲶鱼效 应","由外而内"打破公立医院垄断的格 局,为人民群众就医看病提供更多元化的 选择。这一举措,一方面可以增加医疗市 场的竞争主体,促进市场竞争并提升服务 质量和管理水平,推动整个行业的发展; 另一方面,可以引进国外的先进技术与经 验,促进国内医疗技术的创新和发展,提 升我国医疗行业的整体水平。

专家认为,允许外商独资办医疗机构 是国家政策层面对外开放的一次较大突 破。此举不仅展示了我国医疗卫生系统 的开放姿态,而且有助于提升整体医疗 水平、改善就医环境,也为外国人在中国 就医提供便利。这一决策,彰显的是我 们在这一领域勇毅前行、稳步推进制度 型开放的坚定决心。

允许建设外商独资医院,是服务业对 外开放的一大突破。其实,改革开放40 多年来,中国医疗市场对外开放的步伐一 直没有停顿。

国家卫生健康委发布的数据显示,截 至2021年,我国外商投资的医疗机构数

量共有302家,呈现出逐年增长的趋势。 然而,与全国超过107万个医疗卫生机构 的总数相比,外商投资医疗机构所占市场 份额仍然较小。这些机构主要以轻资产 模式运营的诊所和门诊部为主(188家,占 62.25%),而医院数量相对较少(114家, 占37.75%)。

随着对外资开放政策的进一步放 宽,外商独资医疗机构的设立经历了几 个阶段,允许外商设立独资医院的政策 并不是今天才有。早在2014年,当时的 国家卫计委和商务部就联合下发了《关 于开展设立外资独资医院试点工作的通 知》,提出将在北京、天津、上海、江苏、福 建、广东和海南7省市进行试点。2015 年,政策出现转变,同年3月13日国家发 展改革委和商务部修订并发布了《外商 投资产业指导目录》,将医疗机构列入限 制类。2017年,国务院进一步明确,医疗 机构的参与形式仅限于合资或合作。 2023年11月,政策再次放宽,国务院批 准了《支持北京深化国家服务业扩大开 放综合示范区建设工作方案》,提出支持 符合条件的外籍及港澳台医生在北京开 设诊所。

今年《政府工作报告》中提出,将放宽

医疗等服务业市场准入。专家点评,此次 三部门联合发文,与以往相比,开放范围 更广,能够让更多的地方受益于外资医 疗资源;政策更加明确具体,更具指导性 和可操作性;配套措施更加完善,在审批 流程优化、监管机制完善、与国内医疗体 系的融合对接等方面有更成熟的考虑和 安排,以保障试点工作的顺利推进和取 得实效。

数据显示,当前我们每年的医疗市场 规模超过9万亿元,未来几十年随着老龄 人口的快速增长,无疑会带动医疗相关行 业的快速增长。对此,专家提出,中国医 疗是未来为数不多可以保持长期高速增 长,且增速遥遥领先全球的领域,允许外 资医院进来的终极目的是要实现"反向出 口",让这个行业也尽快"卷"起来,不断地 提升技术和服务水平,再继续发展下去, 就不再是中国人专程跑到国外去看病,而 是吸引外国人来我们这里看病。

另外,外资医院的入驻还将极大提升 我国医疗体制改革的活力。有专家说,公 立医院的病根难除,不就是因为一家独大 吗? 有外资医院进来形成竞争,或许可以 倒逼他们做出改变,在提升医疗水平和服 务质量的同时,还可以降低医疗成本。

2024年全国营商环境创新实践案例发布

本报讯 武艳杰 记者 丁南报道 营商环境是投资兴 业的"风向标"。9月8日,在第 二十四届中国国际投资贸易洽 谈会举办期间,以"制度型开 放提升营商环境国际化水平" 为主题的第二届营商环境论 坛在厦门市召开。国家发展改 革委在论坛上对外发布了 2024年全国优化营商环境创 新实践案例。

国家发展改革委法规司司 长朱建武表示,这些案例聚焦 经营主体最为关切的痛点、难 点,以提升企业获得感、满意度 为目标,破除体制机制障碍、整 合协调各类资源,对各地优化 营商环境具有示范意义。

这些创新实践案例不断深 耕国内,同时持续推动国际化 营商环境优化。各地持续深 化跨境贸易便利化改革,进一 步优化进出口货物通关模式, 不断提升外贸服务水平。厦 门市以数字化平台为载体,推 进口岸数据互联共享,整合口

岸业务功能,优化口岸监管作 业流程,创新新业态通关模 式,实现船舶登临检查可视化 管理、查验免预约、货物跨监 管场所跨关区转关自由流 通。重庆市沙坪坝区依托中 欧班列、西部陆海新通道,积 极推行多式联运"一单制",搭 建"集约化"平台,进一步释放 "通道+经贸+产业"联动效 应,推动物流领域降本增效, 助力企业更好"出海"。

此外,石家庄市的"双盲" 评审改革、兰州市的"数字+交 易"改革工程、长沙市的知识 产权保护工作、上海浦东新区 的市场准营承诺即入制改革、 宜昌市的"五办"项目审批服 务模式、佛山市的"创享易"一 站式集成服务创新政务生态 等创新案例,集中呈现各地优 化营商环境的新思路、新举 措、新亮点,在营造市场化、法 治化营商环境和推动政务服 务提质升级等方面进行了积 极探索。